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Ризик зникнення берези повислої в Житомирському Поліссі України

А. Ф. Гойчук1, В. Ф. Дрозда2, М. В. Швець3

З’ясовано причини усихання березових насаджень у Житомирському Поліссі України. Акцентовано увагу на 
глибокій патології берези повислої, яка спричинена комплексом факторів і передусім пов’язана з бактеріальною 
етіологією. Встановлено, що мокра деревина у стовбурі беріз – бактеріального походження. Відібрано зраз-
ки деревини й ексудату для лабораторних досліджень із рослин, які мали яскраво виражені ознаки патології 
(тріщини, здуття). Експериментально доведено, що збудником бактеріозу берези повислої є фітопатогенна 
бактерія-полібіотроф Enterobacter nimipressuralis Carter, яка спричинює водянку хвойних і листяних лісових 
деревних рослин. 

Встановлено, що на ступінь всихання беріз дещо впливає склад насаджень – складні за формою і мішані за 
складом деревостани є стійкішими до бактеріозу. Поширеність бактеріальної водянки в березових насаджен-
нях різних вікових груп зростає зі збільшенням їхнього віку і зниженням повноти. Відзначено неоднаковий сту-
пінь ураження бактеріальною водянкою різних груп рослинних асоціацій: чорницевих, злакових, зеленомохових 
та вересових.

Під час обстеження стовбурів модельних дерев виявлено закономірність висотного розташування осередків 
ураження. Наведено дані щодо характеру типу ураження і щільності розташування виразок на стовбурі, описа-
но видовий склад і рівень домінування рогохвостів, котрі екологічно та трофічно пов’язані з березою повислою.

Ключові слова: Betula pendula; бактеріальна водянка; етіологія; Enterobacter nimipressuralis; симптомати-
ка; патогенез; шкодочинна ентомофауна; вектор поширення.

Вступ. У здоровому лісі зазвичай існує динаміч-
на рівновага в системі «автотрофи – гетеротрофи – 
навколишнє середовище». Порушення ж цієї рівно-
ваги призводить до ослаблення (руйнації) устале-

них взаємозв’язків та формування різних рівнів па-
тології лісу. Впродовж останніх років триває стійке 
погіршення санітарного стану березових насаджень 
на всій території України, а особливо актуальною ця 
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проблема є в лісах Житомирського Полісся України. 
Основним рушійним фактором погіршення стій-
кості лісових екосистем є несприятливі синоптичні 
умови, збудники хвороб і шкідники. Через дефіцит 
опадів та підвищену температуру повітря впродовж 
вегетаційного періоду ослаблі насадження стають 
сприятливим середовищем для успішного розвитку 
бактеріозів у березових насадженнях. Назви хвороб 
у лісовій фітопатології не уніфіковані, тому часто 
назву одного й того самого захворювання тракту-
ють по-різному. Усихання берези, яке пов’язане з 
обводненням її тканин, у науковій літературі має 
декілька назв: бактеріальна водянка, бактеріальний 
мокрий рак, бура слизотеча, хвороба «водяних зна-
ків», «плач» берези, «weetwood» (мокра деревина), 
«slime flux» (слизовий потік), «alcoholic flux» (алко-
гольний потік). Недостатня поінформованість, неви-
димість фітопатогенних бактерій під час проведен-
ня лісопатологічних обстежень призвела до «біоло-
гічних пожеж» у рослинному біоценозі. Свого часу 
для цього роду захворювання не було розроблено 
жодних заходів боротьби і профілактики, оскіль-
ки відмирання беріз були поодинокими. Наразі цю 
проблему в лісах України, зокрема в Житомирсько-
му, Чернігівському, Рівненському Поліссі, потрібно 
вирішувати на державному рівні. Загрозливі площі 
всихання березових насаджень від бактеріальної во-
дянки за останні роки охопили території республіки 
Білорусь, Казахстану, Прибалтики, Башкирії, Татар-
стану, Адигеї, перетворившись у справжні панфі-
тотії (Fedorov & Kovbasa, 2007). Очевидно, в назві 
хвороби має відображатися як причина, так і найха-
рактерніші її симптоми. Науково обґрунтованою на-
звою в Україні є «бактеріальна водянка» лісових де-
ревних рослин, маючи на увазі походження хвороби 
і винятковий характерний симптом – мокрий луб, 
здуття на стовбурах, зволожена деревина (Gvozdyak 
& Yakovleva, 1979). 

Поряд з цим результати інших досліджень під-
тверджують, що найшкодочинніші інфекційні хво-
роби берези повислої, які призводять до її швид-
кого відмирання, мають бактеріальну етіологію в 
комплексі із глобальними кліматичними змінами 
та забрудненням довкілля, які призводять до ослаб-
лення її імунітету й ураження патогенними міко- та 
мікроорганізмами у поєднанні зі шкодочинною ен-
томофауною (Cherpakov, 2012). 

Зважаючи на лісівничу, екологічну та господар-
ську цінність березових насаджень та враховуючи 
інтенсивне погіршення їхнього фітосанітарного 
стану, комплексне дослідження зазначених чинни-
ків у патології B. pendula є особливо актуальним. 

Зазвичай збудник бактеріальної водянки формує 
стійкі, хронічні, прогресуючі осередки ураження з 
подальшим відмиранням B. pendula, які поступово 
трансформуються в епіфітотії, а враховуючи поши-
реність бактеріозу в ареалі B. pendula – у панфіто-
тії. Такий стан пов’язаний з недооцінкою шкодо-
чинності бактеріозів лісу.

Об’єкти та методика досліджень. Об’єкт дос-
лідження – береза повисла у насадженнях Жито-

мирського Полісся. Предмет дослідження – фіто-
санітарний стан березових насаджень на державних 
лісогосподарських підприємствах Житомирського 
Полісся в осередках бактеріальної водянки.

Мета досліджень – системно дослідити симпто-
матику, етіологію і патогенез бактеріальної водянки 
Betula pendula в насадженнях Житомирського По-
лісся України та встановити роль шкодочинної ен-
томофауни як вектора у виникненні та поширенні 
інфекційної патології B. pendula.

Багаторічні дослідження базувалися на систем-
ному підході з використанням загальноприйнятих у 
галузях лісівництва і лісової фітопатології методів 
лісопатологічних обстежень (рекогносцируваль-
них і детальних) та фітопатологічних досліджень 
B. pendula в насадженнях з її участю. В оптималь-
них умовах для зростання березових насаджень 
ми здійснили обстеження на державних лісогоспо-
дарських підприємствах, що розташовані у північ-
ній і центральній частині регіону – Народицькому, 
Овруцькому, Словечанському, Лугинському, Корос-
тенському, Ємільчинському, Олевському, Малин-
ському, Новоград-Волинському. 

У типових лісництвах лісогосподарських під-
приємств було закладено 45 тимчасових пробних 
площ (ТПП) у найпоширеніших суборових умо-
вах (свіжих та вологих) Житомирського Полісся 
в чистих березових, березово-соснових, березово-
сосново-осикових насадженнях. Для детальніших 
обстежень зрубано сім модельних дерев. Відібрано 
187 зразків для міко- та мікробіологічних дослі-
джень з уражених органів берези повислої, виділе-
но 42 культури грибів та ізолятів бактерій (у чистій 
культурі). Проведено 141 штучне зараження орга-
нів (стовбурів і листків) B. pendula (в умовах in vitro 
та in vivo), ізольовано штами патогенних бактерій з 
вивченням їх анатомо-морфологічних та фізіолого-
біохімічних характеристик. 

За методиками (Beltiukova & Matyshevskaia, 
1968) проведено мікробіологічний та фітопатоло-
гічний аналізи зразків. Облік уражень бактеріаль-
ної водянки і поселення комах виконано за методи-
кою аналізу модельних дерев на гнилеві хвороби і 
заселення шкідниками (Goychuk & Drozda, 2017). 
Під час статистичного опрацювання застосова-
но методи варіаційної статистики і пакет програм 
Microsoft Excel. 

Окрім того, досліджено вплив метеорологічних 
чинників як каталізаторів патології Betula pendula 
та шкодочинну ентомофауну в контексті трофічних 
зв’язків між комахами і фітопатогенними мікроор-
ганізмами як вектора в поширенні бактеріозів.

Результати та обговорення. Площа сухостій-
них беріз у Житомирському Поліссі на 2018 р. охо-
плює понад 3500 га зі стійким збільшенням з року 
в рік уражених територій березняків. Симптомати-
ка бактеріальної водянки безпосередньо пов’язана 
з насиченням вологою тканин стовбура і пагонів 
берези повислої, формуванням мокрого патологіч-
ного ядра в деревині, тріщинами та вдавленими ви-
разками на стовбурах, здуттями корку і перидерми 
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в період активної фази хвороби, некротичними мо-
крими плямами в місцях зовнішнього проникнення 
інфекції, рясними патьоками ексудату (рис. 1). В 
уражених дерев на стовбурах формуються численні 
водяні пагони, які свідчать про глибоку патологію 
берези повислої.

Хронічний патогенез супроводжується всихан-
ням верхньої частини рослини, а з часом – і пов-
ним її відмиранням. Після спекотних і засушливих 
літніх місяців у частини беріз немає сокоруху та 
розпускання бруньок. Хвороба має системний ха-
рактер, адже уражується не тільки флоема, але й 
ксилема. Корок уражених дерев відшаровується, 
оголюючи заболонь. Завдяки активній утилізації 
бактеріями вуглеводів виділяється сірководень, 
який розриває тканини заболоні з утворенням по-
здовжніх тріщин та витіканням ексудату із запахом 
«кислого», «масляно-кислого» бродіння. Основною 
ранньою діагностичною ознакою розвитку в дере-

востані бактеріозу є зрідженість крон, поява сухо-
верхівковості в частини дерев.

Ознаки ураження рослин збудником бактеріа-
льної водянки з’являються зазвичай навесні – у 
першій половині літа, коли на стовбурах під кор-
ком можна помітити утворення різних за розміра-
ми здуттів. Таких здуттів може бути досить бага-
то. У беріз з грубо-тріщинуватою та поздовжньо-
тріщинуватою формами кори наявний характерний 
запах бродіння з витіканням коричнево-бурого екс-
удату (з місць найменшої товщини корку). У беріз 
з гладенькою (шаруватокорою) формою її розрив 
відбувається під тиском газів і рідин, що призво-
дить до відшаровування корку від деревини чи до 
утворення тріщин. Ексудат темніє, стає коричневим 
або бурим, а іноді й навіть чорним. Його витікан-
ня є короткочасним і спостерігається найчастіше в 
травні-червні, згодом він засихає.

Рис. 1. Симптоми бактеріальної водянки: суховерхівковість B. pendula, ураженої E. nimipressuralis (зліва); 
ексудат E. nimipressuralis на стовбурі B. pendula (в центрі); 

водяні пагони на ураженому E. nimipressuralis стовбурі берези повислої (справа)

Поки мокра деревина утворюється тільки в цен-
тральній частині стовбура і не зачіпає зовнішніх 
річних кілець, рослина може жити ще довго. Коли 
процес утворення мокрої деревини починається в 
центральній частині стовбура, захоплює і зовнішні 
річні кільця, включаючи крайнє річне кільце, ви-
ходить з ладу провідна система ксилеми, а камбій 
відмирає (Cherpakov, 2012). Очевидно, що рух бак-
терій йде не тільки уздовж по стовбуру, а й упо-
перек по серцевинних променях. Тому, чим біль-
ше площі займає мокра деревина на поперечному 
перерізі стовбура, тим більше уражається провідна 
система ксилеми. Варто зазначити також, що про-
дукти життєдіяльності бактерій – гази і рідини, що 
зброджуються, можуть дифундувати й отруювати 
рослинні тканини.

У досліджуваному регіоні нашими обстежен-
нями охоплені лісостани різного віку (5-80 років), 
повноти (0,30-0,90), бонітету (I-IV), в основному в 
складній групі типів лісу з переважанням берези у 
складі насаджень (представлені як чисті березняки, 
так і з домішкою) та відрізняються за едафічними 

умовами. На кожній пробній площі здійснювали 
перелік дерев за категоріями стану, враховували зо-
внішній вигляд корку, густоту та колір листків. Осо-
бливу увагу приділяли березнякам, які постраждали 
від сильних посух, зміни рівня ґрунтових вод, роз-
ташованих на узліссях. У середньому від водянки 
на 1 га пристигаючих, стиглих і перестійних наса-
джень у досліджуваному регіоні усихає приблизно 
30-35 % беріз (Goychuk & shvets, 2016). Ураженість 
бактеріальною водянкою зростає зі збільшенням 
віку березових насаджень (рис. 2). 

Встановлено, що у віці 25 років всихаючих та 
сухостійних дерев помітно менше (8 %), ніж у віці 
55 років (49 %). Найбільша частка уражених бак-
теріозом дерев припадає на стиглі низькоповнотні 
насадження і середньоповнотні перестійні наса-
дження на вологих ґрунтах у досить багатих лісо-
рослинних умовах. Нагромадження сухостою (VІ 
категорії) пов’язано з активним розширенням осе-
редків хвороби і значним впливом бактеріозу на 
стан насадження та погіршенням фітосанітарного 
стану березняків.
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Рис. 2. Поширення бактеріальної водянки в березових 
насадженнях різних вікових груп

В осередках сильного ступеня розвитку бактеріо-
зу зі збільшенням ураженості в насадженні і по-
гіршенням його загального фітосанітарного стану 
зростає й ураження практично всіх дерев берези 

повислої без певної залежності. Дерева середніх 
ступенів товщини, які в насадженнях чисельно пе-
реважають, у відсотковому співвідношенні уражені 
на 50-60 % залежно від ступеня розвитку бактеріозу. 
Аналізуючи інтенсивність ураження беріз залежно 
від діаметра, виявлено певну залежність: чим мен-
ший діаметр дерева, тим швидше руйнується дере-
вина стовбура під дією афілофороїдних мікроміце-
тів Betula-ксиломікокомлексу. 

Виявлено і поодиноке ураження дерев B. pendula 
у віці 5-10 років, що зумовлює небезпеку підвищен-
ня агресивності патогена, оскільки раніше вважали, 
що хвороба уражує лише березняки старших вікових 
груп. Можливо, ураження молодих беріз пов’язано з 
наявністю збудника хвороби у рослинах у ролі ендо-
фітної аутомікрофлори (shvets, 2017) (рис. 3).

Рис. 3. Ексудат на стовбурах молодих беріз (вік – 7 років): загальний вигляд (зліва та в центрі); 
сліди від ураження бактеріальною водянкою на поперечному зрізі стовбура (справа)

Індекс санітарного стану досліджуваних наса-
джень змінюється в діапазоні від І,10 до ІІ,75 бала 
(табл. 1), тобто насадження, уражене бактеріальною 
водянкою, поступово з роками переходить від кате-
горії «ослаблене» до «сильно ослаблене». Склад на-
саджень дещо впливає на ступінь всихання В. pen-
dula. У чистих березових насадженнях зафіксовано 
менше уражених дерев, аніж у мішаних: на ТПП № 7 
у ДП «Білокоровицькому ЛГ», Зубковицькому лісни-
цтві за складу 6Бп4Вч + Ос ураження бактеріозом 
становить 34,0 %, тоді як на ТПП №14 у ДП «Лугин-
ське ЛГ», Липницькому лісництві за складу 10Бп + 
Сз частка ураження водянкою становить лише 6,1 %. 
Встановлено, що за участі осики і вільхи чорної у 
складі насаджень на ТПП частка ураження водян-
кою зростає. Походження насадження (природне чи 
лісові культури) не впливають на частку ураження 
бактеріозом. Інтенсивніше всиханню піддаються 
берези, які ростуть у вологіших умовах – В3, С3 та 
на пониженнях рельєфу. Таке явище пов’язане з по-
верхневою кореневою системою берези повислої в 
таких умовах і різким зменшенням рівня ґрунтових 
вод у засушливі періоди (Losytskyi, 1975). 

За нашими дослідженнями та спостереженнями, 
орлякові (Орл) та чорницеві (Чор) асоціації березо-
вих лісів більше уражуються бактеріозом – 31,6 % 

та 44,3 % відповідно, тоді як злакові (Злк), зелено-
мохові (Злм), вересові (Вер) асоціації березових лі-
сів мали нижчий ступінь ураження (рис. 4).

У межах вікових груп встановлено таку залеж-
ність у поширенні бактеріальної водянки (рис. 5). 
Ураження бактеріальною водянкою зростає зі 
збільшенням віку березових насаджень. Значен-
ня коефіцієнта кореляції становить 0,787. Отже, 
можна стверджувати, що впродовж періоду спо-
стережень був високий ступінь прямолінійного 
взаємозв’язку між віком насаджень та відсотком 
ураженості бактеріозом. 

Коефіцієнт детермінації R2 = 0,620 перевищує 
показник 0,332, тому можна зробити висновок про 
істотність зв’язку. 

У досліджуваному регіоні насадження з повно-
тою 0,60 більше уражуються водянкою (62 %), ніж 
за повноти 0,70 та 0,80 (ураженість бактеріозом 
становить 45 % та 29 % відповідно).

Варто зазначити, що високоповнотні лісостани 
представлені лісовими культурами та природними 
насадженнями. Значення коефіцієнта кореляції ста-
новить -0,946. Отже, можна стверджувати, що про-
тягом періоду спостережень був високий ступінь 
лінійного оберненого взаємозв’язку між повнотою 
насаджень та відсотком ураженості бактеріозом. 
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Коефіцієнт детермінації R2 = 0,895 перевищує по-
казник 0,332, тому можна зробити висновок також 
про істотність цього зв’язку. Фітосанітарний стан 
березових насаджень поліпшується зі збільшенням 
повноти. Частина природних насаджень поросле-
вого походження в регіоні має низьку повноту, що 

пов’язано із втратою здатності берези доживати до 
періоду стиглості. Також таке явище пов’язане з не-
сприятливими умовами для розвитку збудника че-
рез високу щільність стояння дерев, де температура 
повітря нижча, ніж у достатньо освітлених і про-
грітих низькоповнотних насадженнях.
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Рис. 5. Ураженість бактеріальною водянкою березових насаджень різного віку (зліва); 
різної повноти (справа)

Швидкість розвитку хвороби залежить від ста-
ну деревної рослини в період ураження. Аналіз ди-
наміки росту модельних насаджень показав, що в 
разі ураження бактеріальною водянкою здорових 
молодняків відмирання рослин відбувається через 
1-3 роки, середньовікових – через 5-10 років, при-
стигаючих і стиглих – через 10-20 років. На ослаб-
лених рослинах (до моменту зараження) хвороба 
протікає інтенсивніше і вони можуть всохнути 
впродовж двох-трьох років. На стиглих моделях 
внутрішнє патологічне ядро водянки простежено 
від кореневої частини вгору по стовбуру із плавним 
переходом до самої крони. Зафіксовано, що у дея-
ких стиглих беріз патологічне ядро жодного разу не 
виходило назовні із заболоневої частини стовбура у 
вигляді тріщини, зберігаючись всередині стовбура 
впродовж усього онтогенезу. Життєздатність рос-
лини забезпечувалась діяльністю останніх річних 
шарів деревини і камбію, які не були уражені бак-
теріальною водянкою і щорічно відкладали серед-
ньорічний радіальний приріст. 

Для встановлення можливого зв’язку поширен-
ня бактеріальної водянки залежно від лісівничо-
таксаційних показників насаджень проведено комп-

лексний кореляційний аналіз. У межах насаджень 
обстежено дерева різних ступенів товщини. В осе-
редках хвороби рослини B. pendula належать до ка-
тегорій «ослаблені» і «сильно ослаблені». Середнє 
значення індексу санітарного стану – ІІ,32, де май-
же всі насадження належать до II класу біологічної 
стійкості (з порушеною життєздатністю). Поточний 
відпад за запасом становить 15-25 %. Гірші за ста-
ном берези мають на стовбурах значні некрози і ви-
разки та відстають у своєму розвитку (низькі класи 
Крафта). Встановлено достовірний прямий зв’язок 
ураження водянкою беріз з віком, середньою ви-
сотою, середнім діаметром, бонітетом, зворотний 
зв’язок – зі середньою повнотою (табл. 2).

Очевидно, ці залежності можна пояснити біо-
екологічними особливостями збудника водянки. З 
віком частка уражених рослин у насадженні зрос-
тає внаслідок накопичення інфекції і хронічного 
перебігу хвороби. Cприятливі умови для поширен-
ня бактеріальної інфекції й оптимальні мікрокліма-
тичні умови для розвитку патогена створюються у 
низькоповнотних лісостанах. При цьому більшою 
мірою уражуються водянкою саме високопродук-
тивні березняки.
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Таблиця 2
Результати кореляційного аналізу поширення бактеріальної водянки залежно 

від лісівничо-таксаційних показників деревостанів

Показник Поширення, % Середня  
висота, м

Середній  
діаметр, м

Частка B. 
pendula, % Повнота Вік,  

років Бонітет

Поширення, % 1 – – – – – –
Середня висота, м 0,6835 1 – – – – –
Середній діаметр, м 0,6890 0,9450 1 – – – –
Частка участі берези, % 0,1514 0,4143 0,4340 1 – – –
Повнота -0,7641 -0,3582 -0,3410 -0,2784 1 – –
Вік, років 0,7760 0,9418 0,9453 0,4113 -0,4769 1 –
Бонітет 0,2074 0,1057 0,2064 0,0554 -0,0545 0,1636 1

Наявність бактерій у ксилемі деревних рослин не 
завжди призводить до бактеріальних захворювань у 
лісових насадженнях. Під дією сильних стресових 
впливів зростає ураженість бактеріальною водян-
кою, що може бути зумовлено незначною транспі-
рацією і, як наслідок, погіршенням метаболітичних 
процесів, збільшенням концентрації метаболітів 
життєдіяльності бактерій у стовбурі та некрозом жи-
вих клітин. Частина відносно стійких дерев, ураже-
них збудником бактеріальної водянки, у системній 
взаємодії E. nimipressuralis з іншими складниками 
міко- та мікробіоти, самостійно може пригальмувати 
активність патогенних бактерій (shvets, 2016).

У період кульмінації розвитку хвороби в дослі-
джуваному регіоні виразки (як невід’ємні склад-
ники симптоматики бактеріальної водянки) на де-
ревах відмічено до висоти 12-14 м. Обстежуючи 
стовбури модельних дерев, виявлено закономір-
ність висотного розташування осередків уражен-

ня. Найвище розташовуються виразки в північно-
му секторі стовбура, де і їх довжина максимальна. 
З південного боку стовбура виразки розташову-
ються значно нижче. Довжина некрозів у півден-
ному, західному і східному секторах стовбура іс-
тотно не відрізняється і становить 0,19-0,26 м, а 
їхня ширина з усіх боків незначно відрізняється та 
становить 0,08-0,09 м.

Найнижче виразки розташовуються в грубо-
тріщинуватих беріз (майже на рівні ґрунту), тро-
хи вище – в шаруватокорих (на висоті 0,3-0,4 м). 
Най вужчі виразки виявлені в ромбоподібно-тріщи-
нуватих беріз (завширшки 0,02 м), найширші – 
на грубо-тріщинуватих формах берези (0,18 м). 
Ромбоподібно-тріщинуваті форми приурочені пе-
реважно до розріджених, освітлених і прогрітих ді-
лянок лісу, що і визначає низьку частку ураження 
хворобою (6 %) через зниження сприятливого се-
редовища для патогена (рис. 6).

а) б) в) г)

Рис. 6. Бактеріальна водянка на різних формах B. pendula (за будовою кори): а – ромбоподібно-тріщинуватій; 
б – поздовжньо-тріщинуватій; в – грубо-тріщинуватій; г – шаруватокорій

Отже, розвиток бактеріальної водянки на різних 
за формою кори березах суттєво відрізняється. Такі 
відмінності можна пояснити фізико-механічними 
властивостями деревини беріз різних форм. Трі-
щини, здуття і плями розташовувалися на різних 
висотах стовбурів дерев залежно від геоорієнтаціі 
деревостану. 

Для збудника бактеріальної водянки характерний 
низовий тип ураження (здебільшого на комлевій 

частині). Значну щільність розташування виразок 
на стовбурі встановлено на висоті 0,5-1,8 м, дещо 
меншу – на висоті 1,9-2,6 м. Вище 3,0 м виразки за-
звичай не розміщуються, але як виняток зафіксова-
но в значно уражених беріз на висоті 6,5 м (табл. 3).

Середня кількість уражень на одне дерево зале-
жить від ступеня ураженості насадження і стано-
вить 3,40 ± 0,16 шт. Середня протяжність ділянок 
розташування виразок на стовбурі 1,53 ± 0,2 м. 
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Таблиця 3
Розташування виразок від водянки  

на деревах B. pendula залежно 
від геоорієнтації насаджень (ТПП № 3)

Геоорієнтація

За висотою стовбура, см

0-100 101-140 141-180 181-220

Кількість, шт.
Північ 3 5 1 1
Південь 4 3 3 0
Захід 4 4 1 0
Схід 2 5 2 1

Патологічні процеси на стовбурах берези від E. 
nimipressuralis проявляються у вигляді здуттів (під 
корком) і тріщин (у кірці). Не встановлено чіткої 
структурної залежності розміщення осередків ура-
ження від геоорієнтації, хоча на схилах західної 
експозиції виділення ексудату є неінтенсивним, по-
рівняно з іншими експозиціями (сильна інтенсив-
ність виділення становила лише 20 і 15 %).

За значного зниження фізіологічних функцій бе-
рези повислої на стовбурах оселяються різні види 
шкодочинних комах і передусім T. fuscicornis. Іно-
ді щільність льотних отворів цієї комахи сягає 5-7 
(10) шт./дм2. Поодинокі довільно розкидані льотні 
отвори рогохвостів наявні на кожному ураженому 
дереві з глибокою патологією. Наразі всихання B. 
pendula від E. nimipressuralis розтягнуто в часі (від 
одного до 2-3, іноді й більше років).

Встановлено, що в регіоні досліджень поши-
рені такі види, як великий березовий (Tremex fus-
cicornis) та синій листяний (Tremex maguss F.) ро-
гохвости; вільхова (Xiphydria cameus Z.), вербова 

(Xiphydria prolangata G.) та дубова (Xiphydria lon-
gicollis G.) ксифідрії. З усієї кількості рогохвостів 
переважає T. fuscicornis. За останні роки ці види, 
внаслідок сприятливих для них гідротермічних 
умов, незначної чисельності та відсутності висо-
коспеціалізованих ентомофагів, набули значного 
поширення (табл. 4).

Наведені дані свідчать про видовий склад та рі-
вень домінування рогохвостів, котрі екологічно та 
трофічно пов’язані з березою повислою. Фактично 
імаго усіх видів живляться листками берези і після 
додаткового живлення проводять тривалий моніто-
ринг місць оптимальної яйцекладки. Це механічні, 
біологічні або інші пошкодження дерев, куди сами-
ці відкладають купками яйця. Нашими досліджен-
нями встановлено, що саме рогохвости є джерелом 
нагромадження та важливим вектором розселення 
інокулюму в насадження берези. Важливим при цьо-
му є і те, що збудник хвороби є біологічно інертним 
відносно комах-ксилофагів. А саме такий симбіоз 
ксилофагів та збудників бактеріальної водянки є 
оптимальним для цьогорічної циркуляції збудника 
в сприятливі синоптичні періо ди, а також спостері-
гається досить довготривала біологічна консервація 
еонімф ксилофагів, що діапаузують разом із збудни-
ком. Такий симбіоз утруднює, а в багатьох випадках 
унеможливлює очищення насаджень від хвороби. 
Більше того, цілком очевидним є і те, що й інші кси-
лофаги теж є носіями збудника. Саме тому найпер-
шим заходом контролю розповсюдження хвороби є 
заходи, спрямовані на обмеження чисельності ро-
гохвостів, особливо фізіологічно повноцінної скла-
дової популяції з використанням традиційних вини-
щувальних прийомів. Це дасть змогу контролювати 
поширення та розвиток збудника та унеможливлю-
вати перехід хвороби в епіфітотійну стадію. 

Таблиця 4 
Видовий склад та рівень домінування популяцій рогохвостів  

у лісостанах Житомирського Полісся, 2015-2018 рр.

Вид рогохвостів Рівень  
домінування, % Генерація Види-супутники  

личинок рогохвостів
Великий березовий (Tremex fuscicornis) 82,4 Дворічна Короїди, заболонники, златки, вусачі
Синій листяний (Tremex maguss F.) 7,2 Дворічна Златки, короїди
Вільхова ксифідрія (Xiphydria cameus Z.) 6,1 Дво-трирічна Златки, заболонники
Вербова ксифідрія (Xiphydria prolangata G.) 3,1 Дворічна Заболонники, короїди
Ксифідрія дубова (Xiphydria longicollis G.) 1,2 Дво-трирічна Златки, склівки

Висновки. Внаслідок глобального підвищення 
приземної температури повітря, зменшення кіль-
кості опадів, збільшення тривалості безморозного 
періоду та інших кліматичних характеристик від-
бувається скорочення і фрагментація ареалу бере-
зи повислої, що зумовлює посилений інтерес до 
визначення відповідної реакції біоти на інтенсив-
ність трансформацій екосистеми. Поява симптомів 
хвороби свідчить про значну концентрацію пато-
генної інфекції в тканинах, тому важливе значення 
мають рання діагностика та ідентифікація збудни-
ка. Установлено певну залежність у поширеності 

бактеріальної водянки в насадженнях різного віку, 
складу, повноти та в різних лісорослинних умовах. 
Так, поширення бактеріальної водянки в березових 
насадженнях різних вікових груп зростає зі збіль-
шенням їхнього віку. Сприятливі умови для по-
ширення бактеріальної інфекції й оптимальні мік-
рокліматичні умови для розвитку патогена ство-
рюються у низькоповнотних лісостанах. Показано 
різну чутливість виявлених форм Betula pendula 
(за будовою кори) до E. nimipressuralis. Для збуд-
ника бактеріальної водянки характерний низовий 
тип ураження. Досліджено роль і місце шкодочин-
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ної ентомофауни як вектора поширення інфекції. 
Отже, є усі підстави вважати, що два чинники – 
масове усихання берези та спалахи рогохвостів – 
явища споріднені.

У цій ситуації необхідне запровадження комп-
лексу ефективної боротьби з бактеріозом, який 
повинен поєднувати як ранню діагностику, так і 
можливості сучасних технологій, які дадуть змогу 
на глибокому рівні вивчити бактерію-збудника, що 
згодом відкриє можливість розробити заходи бо-
ротьби проти захворювання.
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Риск исчезновения березы повислой  
в Житомирском Полесье Украины

А. Ф. Гойчук1, В. Ф. Дрозда2, М. В. Швец3

Выяснены причины усыхания березовых на-
саждений в Житомирском Полесье Украины. Ак-
центировано внимание на глубокой патологии 
березы повислой, вызванной комплексом фак-
торов и, в первую очередь, которая связанная с 
бактериальной этиологией. Установлено, что мо-
края древесина в стволе берез – бактериального 
происхождения. Отобраны образцы древесины и 
экссудата для лабораторных исследований из рас-
тений, которые имели ярко выраженные признаки 
патологии (трещины, вздутия). Экспериментально 
доказано, что возбудителем бактериоза березы 
повислой является фитопатогенная бактерия-
полибиотроф Enterobacter nimipressuralis Carter, 
которая вызывает водянку хвойных и лиственных 
лесных древесных растений. Установлено, что 
симптоматика бактериальной водянки непосредст-
венно связана с насыщением влагой тканей ствола 
и побегов березы повислой, формированием мо-
крого патологического ядра в древесине, трещи-
нами и язвами на стволах, вздутиями перидермы 
в период активной фазы болезни, некротическими 
мокрыми язвами в местах внешнего проникнове-
ния инфекции, обильными потеками экссудата. В 
пораженных деревьев на стволах формируются 
многочисленные водяные побеги. 

Зафиксировано, что в некоторых зрелых берез 
патологическое ядро ни разу не выходило наружу с 
заболони в виде трещины, сохраняясь внутри ство-
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ла в течение всего онтогенеза. Жизнеспособность 
растения обеспечивалась деятельностью послед-
них годичных слоев древесины и камбия, которые 
не были поражены бактериальной водянкой и еже-
годно откладывали среднегодовой радиальный 
прирост. Это свидетельствовало о глубокой патоло-
гии березы.

Установлено, что на степень усыхания берез 
несколько влияет состав насаждений – сложные 
по форме и смешанные по составу древостои бо-
лее устойчивы к бактериозу. Распространенность 
бактериальной водянки в березовых насаждени-
ях различных возрастных групп растет с увеличе-
нием возраста и снижением полноты. Отмечена 
неодинаковая степень поражения бактериальной 
водянкой различных группы растительных ассоци-
аций: черничниковых, злаковых, зеленомошных и 
вересковых.

При обследовании стволов модельных деревьев 
обнаружена закономерность высотного расположе-
ния очагов поражения. Приведены данные о харак-
тере типа поражения и плотности расположения 
язв на стволе, описаны видовой состав и уровень 
доминирования рогохвостов, которые экологически 
и трофически связаны с березой повислой. Имен-
но рогохвосты являются носителями возбудителя 
бактериальной водянки. Более того, именно они 
являются источником накопления и важным векто-
ром расселения инокулюма в насаждениях березы. 
Важным при этом является и то, что возбудитель 
болезни является биологически инертным по отно-
шению к насекомым-ксилофагам.

Ключевые слова: Betula pendula; Житомир-
ское Полесье; бактериальная водянка; этиология; 
Enterobacter nimipressuralis; симптоматика; пато-
генез; вредоносная энтомофауна; вектор распрост-
ранения.
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The studies have established a number of causes 
of birch stand dieback in the Zhytomyr Polissya of 
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Ukraine. Attention is focused on the deep pathology of 
the birch, caused by a complex of factors and, first of all, 
associated with bacterial etiology. It is established that 
the wetwood in the trunk of birch trees is of bacterial 
origin. The samples of wood and exudate have been 
selected for laboratory studies of plants, which had 
pronounced signs of pathology (cracks, swelling). 
It has been experimentally proven that the causative 
agent of birch dieback is the phytopathogenic bacteria 
Enterobacter nimipressuralis Carter, which causes 
dropsy of coniferous and deciduous forest trees. It has 
been established that the symptoms of bacterial dropsy 
are directly related to the saturation of the moisture of 
the tissues of the trunk and the shoots of the birch, the 
formation of the wet pathological nucleus in the plant, 
the cracks and ulcers on the trunks, the periderm during 
the active phase of the disease, necrotic wet ulcers in 
the places of external penetration of the infection, 
abundant fluxes exudate in the affected trees on the 
trunks are formed numerous water shoots.

It was observed that in some mature birches the 
pathological core never came out with sapwood in the 
form of a crack, remaining inside the trunk during the 
whole ontogenesis. The plant’s vitality was ensured by 
the activity of the last year’s annual layers of wood and 
cambium, which were not affected by bacterial dropsy 
and annually set aside annual radial growth. This 
testified to the deep pathology of birch.

It has been established that the composition of stand 
somewhat affects the dieback of birch trees. Complex 
and mixed tree stands are more resistant to bacteriosis. 
The prevalence of bacterial dropsy in birch stands 
of different age groups increases with their age and 
decrease in fullness. The unequal level of bacterial 
dropsy of various groups of plant associations was 
noted: blueberry, cereal, green-moss and heather. 
When examining the trunks of model trees, a pattern 
of altitude location of lesions was discovered. The data 
on the type of lesion and the density of wounds on the 
trunk are given, the species composition and the level 
of dominance of tremex, which are ecologically and 
trophically associated with birch, are analysed .

Tremex are carriers of the causative agent of 
bacterial dropsy. Moreover, they are the source of 
accumulation and an important vector of inoculum 
spread in birch stands. It is also important that the 
pathogen is biologically inert to xylophagous insects. 
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entomologic faunа; distribution vector.


